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I OPIS TECHNICZNY 

 
 
 
 

1. Podstawa opracowania.  
 
Podstawami opracowania są: 

- umowa zawarta pomiędzy Inwestorem a Pracownią Drogową DGN, 
- specyfikacja istotnych warunków zamówienia dla tematu j.w., 
- mapa do celów projektowych, 
- warunków technicznych wydanych przez Energa Oświetlenie Sopot, 
- wizja lokalna w terenie, 
- uzgodnienia z gestorami sieci, 
- obowiązujące normy i przepisy. 

 
 
 

2. Cel i zakres opracowania. 
 
Zakres opracowania obejmuje wykonanie dokumentacji projektowej zawierającej 
przebudowę oświetlenia ulicznego na modernizowanym fragmencie ul. 12 Marca w 
Wejherowie. 

 
 
 

3. Opis stanu istniej ącego. 
 
W stanie istniejącym funkcjonuje na skrzyżowaniu pas skrętu z ul. 12 Marca w ul. 
Gdańską. Niniejsza dokumentacja zawiera przebudowę – wydłużenia prawo skrętu. 
W omawianym terenie występuje następujące uzbrojenie terenu: 

- sieci wodociągowe i gazowe, 
- sieci telefoniczne kablowe i kanalizacji teletechnicznej, 
- sieci elektroenergetyczne, oświetleniowe i sygnalizacyjne. 

Istniejące urządzenia oświetlenia ulicznego należy zdemontować i w zamian 
wybudować nowe oświetlenie spełniające wymagania normy PN-EN 13201. 
 
 

4. Warunki gruntowo-wodne 
 
Szczegółowy opis warunków gruntowych znajduje się w dokumentacji drogowej. 
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5. Rozwi ązania projektowe   
 

5.1. Klasa o świetleniowa 
 
Zgodnie z normą PN-EN 13201 projektowany odcinek drogi zaliczono do klasy 
oświetleniowej ME5. Powyższa norma określa najmniejszą dopuszczalną wartość 
średniej luminancji na poziomie L=0,5cd/m2, przy równomierności nie mniejszej niż 
Uo=0,4 

 

5.2. Zasilanie o świetlenia i pomiar energii. 
 

Lokalizacja oraz połączenia istniejącego układu pomiarowego pozostaje bez zmian. 
Przebudowywane oświetlenie będzie odgałęzieniem głównego obwodu 
oświetleniowego ul. Gdańskiej zgodnie z warunkami technicznymi przyłączenia 
wydanymi przez Energę Oświetlenie Sopot. 
 

5.3. Dane elektroenergetyczne. 
 

• napięcie zasilania      3x230/400V, 50Hz  
• moc zainstalowana      1 kW 
• moc zapotrzebowana               1 kW 
• współczynnik zapotrzebowania    1,0 
• dopuszczalny spadek napięcia     5% 
• układ sieci zasilającej                TN-C 
• układ instalacji       TN-S 
• dodatkowa ochrona od porażeń : 

nn - szybkie wyłączanie zasilania 
                  5 s – dla sieci zasilającej 
      0,4 s - dla instalacji odbiorczych 
 

5.4. Budowa nowej sieci o świetleniowej. 
 
Linie kablowe zasilające projektowane oświetlenie należy wykonać kablem typu YAKXS 
4x35 z żyłami o barwach zgodnych z PN. Trasy linii kablowych powinny zostać 
wytyczone przez geodetę. Na kablach należy w odstępach co 10m stosować opaski 
kablowe z tworzywa z trwale wygrawerowanymi danymi: „OŚWIETLENIE”, ”nazwa 
Właściciela”,  ”Typ i przekrój kabla”, „Rok budowy”. Treść opasek kablowych uzgodnić 
z Właścicielem. Trasy układania kabli pokazano na planie sytuacyjnym. Przed 
zasypaniem linie kablowe podlegają  geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej 
wykonanej przez uprawnionego geodetę. Przy zasypywaniu wykopów grunt należy 
zagęszczać warstwami co 20cm do uzyskania wskaźnika 0,95 wg BN72/8932-01. 
Wykonawca jest zobowiązany do dostarczenia protokółów sprawdzenia zagęszczenia 
gruntu. Kable układać w pasie drogowym, w przypadku konieczności przejścia kabli pod 
istniejącymi/projektowanymi drogami kable układać w rurach osłonowych, np. AROT 
SRS 110. Miejsca lokalizacji przepustów oraz ilości rur w wiązce pokazano na planie 
sytuacyjnym. Przy wprowadzaniu kabli do słupów, przepustów i szafek pozostawić 
zapas kabla co najmniej 2m. Do podłączenia kabli stosować zaprasowane końcówki 
odpowiedniego przekroju zabezpieczone rurkami termokurczliwymi. Żyły kabli w słupie 
podłączać w tzw. „choinkę” pozostawiając odpowiedni zapas dla przewodu PEN, który 
podłączyć do ostatniej dolnej śruby. Śruby zakonserwować wazeliną techniczną. 
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Roboty kablowe przeprowadzić zgodnie z  postanowieniami normy N SEP-E-004 
„Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa”.  
Realizacja inwestycji nie może pogorszyć stanu istniejącego ani naruszyć interesów 
osób trzecich. Wykopy otwarte prowadzić w odległości nie mniejszej niż 2m od pnia 
drzewa, w innym przypadku stosować metodę „przecisku”. Kable zasilające należy 
prowadzić poza rzutami koron drzew za wyjątkiem koniecznych minimalnych odcinków 
do przyłączenia latarni. Przy układaniu kabla promień jego gięcia nie powinien być 
mniejszy od-10-krotnej średnicy zewnętrznej dla kabli wielożyłowych o izolacji i powłoce 
polwinitowej – kable typu YAKY. Kabla nie należy układać jeżeli temperatura otoczenia 
i temperatura kabla jest niższa niż –50 C. Kabel można układać ręcznie lub mechanicznie 
przy użyciu rolek tocznych. Niedopuszczalne jest, aby kabel podczas układania ocierał się 
o podłoże. W gruntach nie piaszczystych kable należy układać na warstwie piasku 
o grubości 0,1 m, następnie kabel należy zasypać warstwą piasku o grubości 0,1 m. 
Pozostałą część wykopu należy zasypać gruntem rodzimym. Wymagane jest 
zagęszczanie gruntu warstwami o grubości  0,20 m  do uzyskania współczynnika Is = 0,95 
dla odcinków poza korpusem drogi i Is=1,03 w obrębie korpusu drogowego. Kable 
powinny być ułożone w wykopie linią falistą z zapasem nie mniejszym niż 1% długości 
wykopu. Kable krzyżujące się z innymi kablami oraz z występującym uzbrojeniem 
podziemnym (rurociągi) lub drogami, torami itp. należy chronić i zabezpieczać zgodnie ze 
szczegółowymi wymaganiami normy N-SEP-E-004. Każdą linię kablową należy na całej 
długości oznakować za pomocą pasa folii z tworzywa sztucznego (grubość minimalna 0,5 
mm, szerokość wystarczająca do przykrycia wszystkich kabli, ale nie mniej niż 200 mm) 
ułożonego w ziemi nad kablem w kolorze niebieskim. 
W przypadku konieczności przejścia kabli nad istniejącymi sieciami obcymi 
(skrzyżowania) kable układać w odległościach normatywnych, lub jeżeli zachowanie 
tych odległości jest niemożliwe w rurach osłonowych, np. AROT DVK 110. Roboty 
ziemne dotyczące wykonania sieci oświetlenia ulicznego wykonać metodą wykopów 
otwartych, przepusty kablowe wykonać metodą „przecisku” jeżeli niemożliwe jest 
wykonanie tego metodą wykopu otwartego.  
 

5.5. Konstrukcje wsporcze. 
 
Projektowane oświetlenie należy wykonać z zastosowaniem stalowych słupów 
oświetleniowych ustawionych na prefabrykowanych fundamentach F-150 
dostarczanych przez dystrybutora słupów. Dobrano słupy o wysokości H=9m oraz 
wysięgniki o wysięgu poziomym L=1,5m, wysokości H=1m oraz kącie nachylenia α=10°.  
Montaż i zabezpieczenie antykorozyjne słupów i fundamentów wykonać zgodnie 
z zaleceniami producenta słupów i Właściciela oświetlenia. We wnękach słupowych 
należy zainstalować tabliczki bezpiecznikowe typu „EZO” przelotowe, natomiast 
w słupach, gdzie następuje podział sieci oraz w miejscach doprowadzenia trzech kabli 
zastosować tabliczki podziałowe z mostkami. Wykonać połączenie zerujące pomiędzy 
zaciskiem słupa, a zaciskiem PEN tabliczki słupowej przewodem typu LgY16. 
 
 

5.6. Oprawy i źródła światła 
 
Do oświetlenia zastosowano oprawy oświetleniowe typu Ambar wyposażone w lampę 
sodową 150W. 
Wszystkie oprawy z indywidualną kompensacją mocy biernej do poziomu cos ϕ ≥≥≥≥ 0,85. 
Zastosowane oprawy powinny spełniać następujące parametry techniczne: 
- szczelność komory optycznej IP 66; 
- szczelność komory osprzętu IP 66; 
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- II klasa izolacji; 
- odporność na uderzenia IK 08; 
- regulacja strumienia świetlnego; 
- obudowa aluminiowa; 
- dostęp do komory osprzętu elektrycznego oprawy bez użycia narządzi.  
 
 

5.7. Zasilanie i zabezpieczenie opraw o świetleniowych 
 
Oprawy oświetleniowe zasilić przewodem YDY 3x2,5 z tabliczki bezpiecznikowej 
zainstalowanej we wnęce słupa. Każdą oprawę zabezpieczyć indywidualnie wkładką 
topikową D01-6A. 

 
 

5.8. Uwagi ko ńcowa 
 

Roboty związane z oświetleniem ulicznym może wykonywać jedynie wykonawca branży 
elektrycznej posiadający duże doświadczenie w utrzymaniu i budowie urządzeń 
oświetlenia ulicznego. 
Roboty ziemne wykonywać ręcznie. Występujące kable traktować jako czynne. Przy 
słupach i szafce oświetleniowej pozostawić odpowiednie zapasy kabli. Przed 
przystąpieniem do prac powiadomić na piśmie zainteresowane instytucje celem 
wyznaczenia nadzoru technicznego.  
Do budowy należy stosować wyłącznie materiały dopuszczone do stosowania 
w budownictwie zgodnie z Prawem Budowlanym, posiadające atesty, deklaracje 
zgodności itp. 
Wszelkie zmiany wynikłe w trakcie budowy nanieść na dokumentację przed odbiorem 
inwestycji. Całość prac wykonać zgodnie z obowiązującymi normami i przepisami 
(PBUE, Warunki Techniczne wykonywania i odbioru robót budowlano – montażowych – 
tom V, Instalacje elektryczne itp.). 
Całość prac prowadzi ć pod nadzorem oraz dopuszczeniem przez Energ ę 
Oświetlenie Sopot. 
 
 

6. Zestawienie materiałów 
 
 

6.1. Zestawienie demonta żowe 
 

Wykaz materiałów z demontażu 

L.p. Materiał Jednostka Ilość 
1 Oprawy oświetleniowe szt. 6 
2 Słupy oświetleniowe typu OŻ szt. 6 

 
UWAGA 
Materiały pochodz ące z demonta żu nale ży przekaza ć do magazynu wskazanego 
przez Wła ściciela lub do utylizacji 
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6.2. Zestawienie monta żowe 
 

Wykaz podstawowych materiałów związanych z budową oświetlenia ulicznego - 
Inwestor 

L.p. Materiał Jednostka Ilość 
1 Kabel elektroenergetyczny YAKXS 4x35 m 209 
2 Przewód elektroenergetyczny YDY 3x2,5 m 60 
3 Słup stalowy ocynkowany; H=9m  szt. 6 
4 Oprawa Ambar 2 150W szt. 6 
5 Wysięgnik L=1,5m, H=1m szt. 6 
6 Rury osłonowe SRS 110 m 20 
7 Uziemienie prętowe kpl. 3 

 
 

Opracował 
 

Piotr Burkhardt 
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II OBLICZENIA TECHNICZNE 

 

 

1. Spadek napi ęcia 
 

Ponieważ nie zmieniły się parametry przebudowywanego obwodu, mogące wpłynąć na 
zwiększenia spadku napięcia obliczenia nie są wymagane. 
 
 
 

2. Ochrona od pora żeń 
 

Ponieważ nie zmieniły się parametry przebudowywanego obwodu, mogące wpłynąć na 
skuteczność zerowania obliczenia nie są wymagane. 

 
 
 

3. Natężenie oświetlenia 
 

Obliczeń natężenia oświetlenia dokonano przy pomocy programu DIALux. Wyniki 
przedstawiono poniżej. 
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III WARUNKI I UZGODNIENIA 

 

 

Lp. Jednostka wydająca dokument, adres 
Numer 

załącznika Charakter i numer dokumentu 

1. 
ENERGA Oświetlenie Sp. z o.o. 
ul. Grottgera 7 
81-809 Sopot 

1 Warunki przyłączenia Nr  EO/WE/WZ-48/2011 

2. 
ENERGA Oświetlenie Sp. z o.o. 
ul. Grottgera 7 
81-809 Sopot 

2 Uzgodnienie Nr  - 
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Załącznik Nr 1  
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Załącznik Nr 2  
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IV KARTY KATALOGOWE 
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